大年三十,就在她哼着小曲准备下班时,忽然得知医院接收了几位不明原因的病人。凭着多年的经验,她隐约感到这个病不简单,便没有丝毫犹豫,取消了这次年休假,可是……可是该怎么给他说呢。

早在一个月前,冬季甲流结束后,她和他两个人都分别向单位递交了年休假的申请。自从结婚到现在,两人春节几乎很少团聚,特别是儿女插翅各飞东西后。不怪他,也不怪她,两个人都是医护人员,职责所在,身不由己。

医院的工作忙起来要命,有时一台手术几个甚至十几个小时站在那里聚精会神,不吃不喝,不上厕所……他才刚五十岁,就得了关节炎和腰肌劳损,还柱上了拐杖。特别是上楼梯,走两步就要喘一喘,好像八九十岁的老爷爷。是该歇歇了,因为他还有她的年休假从未用过,两个单位的领导恩准了他们的请求。俩人商定这个春节要到三亚旅游,他还开玩笑地说,都五十好几的人了,再不浪漫恐怕没有机会了。

她想了想就给他发了一则微信:老张.抱歉,鼠年的这个春节又不能和你一起过了。记得你说过,身为医务工作者,非常时期必须勇担使命,坚决顶上去! 我想你会理解的。

很快,他回了微信:好的,别担心我,安心工作,我一个 人到海南浪漫。

她松了一口气。

如她所料,这次肺炎果然凶险,像是一场传染性的瘟疫! 医院收治的病人越来越多而且查不出来是一种什么样的病毒,最后还是科学家团队从分离的样本中确认:这是一种冠状病毒。目前,没有疫苗,也没有特效药。

为了方便穿防护服,也为了防止掉落的头发传染病毒,她毅然决然地剃光了头发。在她的影响下,全院的十几个姐妹全都剃光了头发,让她感动的是,其中一个小妹妹是95后,本打算今年春节结婚的,也剃光了满头的秀发。

检查、输液、消毒,真的是太不容易了,几乎是昼夜连轴转,要坚持十几个小时不吃不喝。因为装备穿脱太过麻烦,而且一上厕所,防护服就得报废。脱下手套,稚嫩的双手已经被开水 浸得肿胀发白;摘下防护镜和口罩,鼻尖上红红的,额头上被勒出深深的印痕;吃饭就在值班室,年夜饭就是蛋黄派、饼干、方便面;累了,就在椅子上打个盹……

她怕他担心,趁着闲暇,就给他发了一则"人还在,你 放心"的微信,而他只是一个"好"字。在生活中,他是一个 不善言辞在人,"我爱你"这三个字,从来没有表示过。

不幸的是,她被传染上了,接受隔离和治疗。

常言说,每逢佳节倍思亲。其实,人在生病的时候,也 非常思令亲人,非常渴望亲人的陪伴。

·小小说。

体

假

◇ 张乐红

事实上,同事们照顾得也非常周到,吃喝拉撒无微不至。她咳得厉害,呼吸困难,心里有一丝惧怕的念头,但很快就消散了,因为在她没有被隔离之前,外省市援助的医护人员已源源不断地进驻医院。

她想,要是他在跟前,自己就不用担心了。他所在的医院是市里最大的传染病医院,他虽是医院的管理者,但也是一位高明的医生。他真的是太累了,要不然也不会早早得了关节炎、腰肌劳损。他是该好好歇歇啦!该好好享受一下这个年休假了……

她对医生说:"如果我有不测,捐献我的遗体做研究,攻克病毒!如果他知道,一定会同意的。"

幸运的是,她痊愈了。

她要留下来继续工作,同事们劝她回去休息几天。她想:我得的是传染病,回去隔离也合情合理,便答应了同事们的劝说。

走出医院的大门,她才知道封城了,街上少有行人和车辆。

这时,她才懊恼自己的愚笨,打开手机一看,发现这次 疫情真是太凶险了,网上铺天盖地的都是这次疫情的报道 和消息,给他打电话,不接;发短信,不回;再看他的朋友 圈,除了春节前发的几幅图片外,再没有更新。

直觉告诉她,他没去海南! 他是传染病医院的院长,医 生这个时候怎能少了他! 她连忙挡了一辆的士直奔他的医 院,两家医院不过十几里,只有二十分钟的车程。

那里人来人往,就诊者全都戴着样式不一的口罩,医护人员都穿着一模一样的防护服,到处弥漫着一种不祥的气息。

来到他的科室们口, 只见那里放着一副熟悉的拐杖。 他果然在医院, 因为这是传染病医院, 他备有两副拐杖, 一副放在门外, 下班用; 一副放在门里, 上班用。

她从玻璃窗看到了几个穿白大褂的医生躺在地上休息、睡姿十分的不雅。她认出了他,他侧躺着,蜷曲着身子,防护服后面的字清晰地写着"有我在,别害怕!我爱你们"。 小护士悄悄地告诉她,他已经两天两夜没合眼了。

后来在电视上,当记者采访他的时候,她才知道他得的不是关节炎,也不是腰肌劳损,而是世界上无药可治的"渐冻症"。

记者问他:"当时你妻子感染了病毒,你知道不知道。" 他说:"朋友告诉了我,但我这里都是危重病人,那里能顾 上她。有天晚上,我去过一次,隔着玻璃窗看了她几眼……" 说到这里,他流泪了……

几乎同时,她的眼泪也汹涌而出……

散文

年就要来了。

2020年的春节注定不同寻常,鼠年还未到就给 我们来了个大大的下马威。通红的对联骤然蒙上几 层不安,绚丽的烟花立刻多了几丝惆怅。

武汉新型肺炎病毒的消息网上已有上传,对于我们这个小县城的人们似乎没有什么影响。千里之遥,小小的病毒难不成会像孙悟空一个筋头十万八千里腾空而来?事实证明,我们大意了,它还是乘着飞机,乘着高铁洪水猛兽般席卷全国,当然也没放过我们这个小城市。

除夕夜,一千多位医疗工作者告别亲人,毅然决 然奔赴疫病重发区——武汉。除夕夜,我们为武汉祈 福,为危难面前首当其冲的白衣天使祈福。

大年初一,一大早,村里的大喇叭传出市人民政府紧急通知:暂停一切红白喜事,停止走亲访友、家庭聚会,进入一级响应。村口开始封路,非本村车辆人员一律不准进出!

旅游景点、饭店、网吧、歌厅都积极响应政府通知, 暂停营业。国家危难之际、牺牲个人利益, 顾全大局是我们义不容辞的社会责任。

人们多多少少有点手足无措,说不清是恐慌还 是焦虑。卧室、客厅、厨房、来来回回……除此,我们 哪都不能去。街上,空无一人。属于新年的那份喜悦 荡然无存,虽说上网不传染病毒,微信那头的好友大 部分都沉默着,大伙更多的是关注每天疫情的新闻 报道。

据说,新型病毒来源于某种野生动物。某些人 无底线的贪婪所谓"美味",殃及无辜,对国家造成了 巨大的经济损失,对民众的身心健康造成了威胁,对 人民的生活造成了种种不便……

我们村依山傍水,随时都能看到野鸡在庄稼地觅食,野兔在山路上跳跃,偶尔还能觅到野猪的踪迹……朴实的村民们却很少有人会去想方设法抓它们,更不会想着吃它们。

十几年前,非典给我们上了严峻的一课。如今,好了伤疤忘了疼,造成今日之祸端,新型病毒来势更为凶猛。

在疫情面前,人们才真正明白:活着就好,健康就好,大家都健康地活着才是真正的幸福。特殊时期,亲人不能团聚,朋友不能牵手,只要衷心祝福,爱就会永驻人间。

钟南山院士为了千千万万国人的安危,不顾年老体弱毅然奋战抗疫前线。医务人员不辞辛苦冒着危险时刻坚守工作岗位,请愿书里有他们鲜红的手印,宣誓词里有他们坚韧、无畏、忘我、奉献的高贵品质。从白衣天使到武警官兵,从各级政府到普通百姓,他们的大义照亮了黑夜,他们的博爱温暖了这个异常寒冷的春节。

武汉加油! 中国加油!! 我们万众一心,众志成城,消灭新型冠状病毒的日子不会远!!!

•词•

 $\Diamond$ 

宋玉

◇ 张小卫

## 卜算子·致数葡线护士

鹊鸟落青枝,轻看佳人伫。剪却三 千长发丝,只把君心误。

用我柔弱躯,抵挡狂风住。待到春 晖烂漫时,共看花无数。 ・绝句・ ◇ 吴志良

## 众志成城战疫情

春逢庚子病毒虐, 祸肇江城华夏惊。 万众一心彰斗志, 誓降疫患瑞福升。 ·律诗·

◇ 盖效武

## 七律·静观

亥子替交生毒疫,神州举力驱熊罴。 群雄善策施防控,万众齐心共作为。 国士南山显精艺,瘟君硕鼠尽衰姿。 灾情纷难终将止,尔等蜗居正合宜。

·诗歌·

## 庚子逆行者

◇ 刘红霞

这个春节很静 静成万城空巷 这个春节很不平静 正在进行一场没有硝烟 的战争

我看到 一个个一队队身影 逆行而去

"武汉是能过关的!" 年过八旬的钟南山 眼含热泪 掷地有声……

印下剪影 汗水 泪水 流过年少年老的脸庞 责任 使命 刻在同样滚烫的心扉

张定字院长 一个蹒跚匆忙的背影 像极了我的父兄 都是人家的骨肉亲人呵 此刻 一根情弦拨痛了我的心

这个春节很冷 口罩成人们共同的防护 这个春节很暖 人心从疫湖破冰

这个春节没有聚会 心和心却挽成 一道长城

庚子春节 潘多拉的魔盒打开 有人在魔盒外 播种春天



古特色凤

文学副刊 第56期 绛县作协主办

主持:芳菲 邮箱:375984470@qq.com